

一部探讨欧元启动和发展问题的力作 ——《欧元续论》述评

汤凌霄

(厦门大学 经济系, 福建 厦门 36100)

早在欧元启动半年前的1998年6月就在国内率先出版了《欧元论》的厦门大学陈亚温教授新近又和他的博士生林东海一起推出了《欧元续论》。该书以欧元的存在和发展这一重大问题为主线。作者在浩翰的历史长卷中,独具慧眼地寻找到欧元启动和发展的人文、经济、货币、理论、政治、法律、技术诸种基础。而在理性分析的基础上所形成的“欧元必胜”的信念是坚定和鲜明的。作者大胆地预言、果敢地宣称:建立在坚实基础上的欧元是决不会失败的;欧元终将成为较坚挺的货币;假以时日,欧元将与美元平起平坐,甚至最终取代美元的地位;欧元对欧盟经济、国际经济关系、中欧经济关系效应不一,但均利大于弊;欧元度过了“过渡期”与“平行期”后,发展前景一片光明。这种观点,犹如一道绚丽的霞光,破开了“欧元冷”的重重迷雾。

作为1998年国家科学基金项目最终成果的出版物,该著作的突出特征在于其理论的创新性。有例为证:针对欧元面世后国际货币体系的演变格局,作者率先提出——现今的“三足鼎立”格局将逐渐向“二元世界”或曰“螃蟹体系”演化;当论及欧元对国际货币体系的效应时,作者首创了“经济欧元化”这一概念,并将其与“经济美元化”相比较展开了详细论证;对国际货币定义进行了新的界定,并依此逐项考证了欧元的国际货币资格问题,作出相当鲜明的肯定结论;在论证欧元启动和发展的诸种基础时,无论在深度和广度上均有创新,尤其是在人文基础、政治基础、技术基础、法律基础方面的分析颇有独到之处。总而言之,该著作从宏观架构的匠心独运到分析视野的开阔与独特、遴选资料的新颖与翔实乃至写作方法的别具一格,无一处不透出新意,而这正是这部专著的生命力和学术价值之所在。

该著作的另一个重要特色是其理论的前瞻性。早在1998年6月,欧元启动的半年前,陈教授就与其所指导的博士生、硕士生合作推出了中国首部欧元专著《欧元论》,在国内外学者、社会各界人士普遍对欧元启动持怀疑态度的悲观气氛中,大胆地、科学地预测欧元将如期启动。在本书的创作和出版前后,欧元处于长时期的疲软状态,理论界因此而对欧元的研究鲜有兴趣和信心。而就在此种情势下,作者仍

然满怀热忱地预言:欧元必将走出低迷、持续坚挺,成为国际货币体系的中流砥柱。实践将再一次证明其论断的正确性和预见性。

该著作的第三个特点是理论的跨学科性。欧元的课题是跨学科的、带有交叉性质的综合课题。对欧元的研究几乎囊括了国际金融、世界经济、货币银行学与历史学诸学科范畴。一般而言,理论的跨学科性既预示着研究的高难度,更突显出研究的理论意义。由此,我们可以想见欧元问题的研究难度和理论价值。

最后,论战性也是该著作的一个重要特性。例如,在该书基础篇中,作者分别从经济、政治、理论、法律等方面论证了欧元的问世及存在具有雄厚的基础,并以此有力地批驳了国外(主要是美国某些著名的经济学家)及国内部分学者对欧元的悲观论调及攻击。又如,作者通过详尽地描述区域经济一体化组织的发展过程中“经济先行”与“货币先行”之间的论争,追溯各自背后的理论渊源,并结合实证研究,令人信服地得出了“经济先行”为优为佳的观点。再如,当论及欧元长期疲软的致因时,作者将国内外学术界及银行界各派纷争的观点尽收眼底、一览无余,初步将这些观点归结为15种,并进一步凝炼为6大类。在吸取前人理论的合理成分、去除其糟粕的基础上,提出了自己独到的见解。建立在争论基础上的立论更具力度、高度和清晰度。

总而言之,该著作体系新,资料丰富、翔实,多学科的交叉性、渗透性强,理论与实证联系紧密,定性分析与定量分析相结合,难点、重点分析透彻,写作方法别具一格,是一部有关欧元问世和发展问题的难得的力作。

诚然,人无完人、金无足赤,该专著亦非完美之作。鉴于欧元问世未及两年,当属婴幼儿时期,与美元分庭抗礼尚需时日,发展中的矛盾和问题亦未充分显露,因而理论的实证基础似嫌不足。比如,欧洲中央银行的理论与运作问题,欧元对欧盟经济、世界经济的效应问题均有待随实践的发展作进一步探索和研究。

欣闻陈教授拟于2003年后再次出版“欧元三部曲”的第三部——《欧元效应论》(题目初定),我们翘首以待!

收稿日期: 2002-12-12

作者简介: 汤凌霄(1969-),女,湖南湘潭人,厦门大学经济系博士研究生。